
81. XVI. évfolyam. 
Isti kiadás. 

a 41. számhoz. 
Megjfelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 
3 , egy hóra 1 'ft. — Az egsti kiadás külön kül- 

deseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 

évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 20 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza 122. sz. 

Kladó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

KÖZI 
POLITIKAI ES S KOZGAZDASZATI LAP. 

Protectio. 
M.-Vásárhely, mart. 3. 1871. 

Vannak eszmék és fogalmak, melyeket idő- 

szakok viszonyai teremtenek, melyek vitatva és 

hányatva bár felszinen tartják magukat, mig szilárd 

a talaj alattuk, de elmerülnek, ha változott viszo- 

nyok szélcsapásai örvényt és hnllámokat korbá- 

csolván fel, köröttük a talajt megingatják. Igy te- 

remtette meg a feudalismus korszaka a protectio 
fogalmát, igy ingatta meg ez alatt a talajt a vál- 

tozott viszonyokból kifejlett jogegyenlőség és de- 

mocratia. 
Mikor erősek és gyengék, kiváltságoltak és 

jogtalanok léteztek; mikor földesur és jobbágy 
létezett: ezen eszme és fogalom a létező viszo- 

nyoknak természetes okozatja volt; mert az erőst 
a gyengének, a kiváltságolt a jogtalannak protec- 

tora kellett hogy legyen; de megszünvén az ok, 
meg kell szünni az okozatnak is. 

Gyengék és védtelenek ma nincsenek már 
többé; a jog és igazság érzete ma a gyengének is 
erőt kölcsönöz. Népeknek ugy mint egyéneknek, 
ha birnak ezen érzettel, ma már guny a protectio. 

Vajha ezen az önérzetet sértő, az egyéni 
teljeskoruságot,törvény és jogelőiti egyenlőséget 
sértő fogalom socialis és közjogi téren és a társa- 
dalom minden viszonyai közt elévültnek tekintet- 

hetnék. 
Tekintsünk vissza kissé I-ső Napoleonnak 

1813-iki hadjáratára és Drezdában történt, hiressé 
vált találkozására az osztrák külügyérrel, Metternich 
herczeggel. Nemde azon körülmény, miszerint a 
hatalmas hóditó a „rhenusi szövetség „Nagy Pro- 
tectora" czimről lemondani nem akart, meghiusi- 
totta a békét és eredményezte Lipcsét, s később 
Waterloot; mert a viszonyok-szülte, erejükben 
bizni kezdett s az által önérzetre ébredt németek 
készebbek voltak a félelmes ellennel ismét szembe- 
szállani, mintsem tovább türni az idegen és kere- 
setlen protectorság gyalázatát. 

Ennyire végzetszerű volt mát akkor a protec- 
tio fogalma. Mégis vannak még most is, kik azt 

keresik és vágynak utánna; kik fényes állásukat, 

vagy a jövedelmező vállalat szerencséjét nem kö- 
szönhetik másnak, mint a protectionak. Ámde jöj- 
jön a protectio felülről avagy alulról; gyakoroltas- 
sék az választásoknál avagy kineveztetéseknél: 
egyiránt igazságtalan és ferde visszaélés; mert 

mindannyiszor a közérdek compromittáltatik általa 
a magánérdek kielégitése kedveért. 

Az igazságszolgáltatásnál azonban a protectio 
nemcsak visszaélés, de immoralis és vétkes is egy- 
szersmind, mert esküszegést is involvál. Mégis van- 
nak, kik gyenge jogalapon nyugvó peres ügyeiket 
Protectioval megnyerni remélik; kik a perlekedés 

sikamlós terére teljes bizalommal indulnak, gon- 
dolván, ha nincs is igazuk, de van protectiojuk. 
Csalódnak-e az ilyenek mindenkor, vagy néha be 
is üt a szeszélyes szerencse? ezt összeszámitani 

roppant feladat volna. 
Ezt tenni nem is szándékozom, de foglalkoz- 

tam gyakran a kérdésnek másik oldalával, tudni- 
illik: minő expediens eszközölhetné, hogy ily szá- 
mitások mentől gyérebben forduljanak elő ? hogy 
a justitiatól ne várjon és ne reméljen senki protec- 
tiot? hogy a szegény, ha igaza van, épen oly bi- 
zalommal jelenjék meg a ,„barrier" előtt, mint a 
milliomos ? sat. 

Ily eszmékkel gyakran foglalkoztam, de nem 
egyszer dobtam tüzbe elmélkedésem minden szüle- 
ményét, kinevettem magamat. Mit akarok ? Hisz az 
ember mindig ember marad, szenvedélyekkel és 
gyengeségekkel telt. .. Nem téveszthetvén azonban 
szem elől azt se, hogy tökélyesbülésre vagyunk 
teremtve, ujból és ujból belekezdettem a sysyhpusi 
munkába, s az eszméknek egész lánczolatja vilá- 
gitott lelkemen keresztül; hisz lehetlen, hogy a 
korszellemnek, a haladó civilisationak, a miveltebb 
népekkeli érintkezésnek ezen irányban is ne volna 
üdvös hatása ? 

Oh igen! s a nagy czél megközelithetéséhez 
egyetlen eszközt meg is jelölök, tudniillik: a bi- 
rák kinevezése történjék protectio 
nélkül; igy hovatovább kevesebben 
lesznek, kik kedvöket találják abban, 
a biráknál protectiot keresni. K. F. 

„Miként csinálják az ákat Ud- 
varhelyszékené (?) 

III. 

De ha már benne vagyunk a grávámenek felsoro- 

lásában, egyfüst alatt üssük rá a jól megérdemelt ,„mea 

culpát" Udvarhelyszék képviselő-bizottmánya – akarom 

mondani az udvarhelyszéki tisztség mellére is. 
Ugyanis: misem természetesebb annál, minthogy 

ha valaki valamely téren szabadon akar mozogni, min- 
denekelőtt ismernie kell magát a terrénumot; ha valaki 

valamely számtani műveletet akar végrehajtani, ismernie 

kell a műveletnél használatban lévő számtételeket. 
Tehát, ha azt akarja Udvarhelyszók közönsége, 

hogy a vállaira nehezülő utcsinálási teherből a kormány 

valamit lesegitsen, nem elég a „parádé-szavakból" al- 

kotott főjegyzői ünnepnapi dikczionárium utmutatása 

szerint szerkeszteni a régi sallangos frázisok, az örökös 
egyformaság és a tartalomnélküliség miatt már émely- 
gőssé vált „atyafiságos4 feliratokat: de szükséges szám- 

tételekkel kimutatni a hordozott teher alapjaiul vett té- 
nyezők s magának a tehernek mennyiségét, s ezek egy- 

bevetésével kitünvén az aránytalanság, kell aztán 
kérni, hogy a tulsuly vagy osztassék fel a többi törvény- 

hatóságok között aránylagosan, vagy hordoztassék or- 

szágos közrejárulás utján. 
És az udvarhelyszéki tisztségről be kell vallanom, 

hogy e részbeni elhivatásának csak a mult évben tett 

eleget; mert csak most van azon helyzetben, hogy valódi 

alapokra fektetett és minden egyes teteleiben kellőleg 
indokolt és igazolt közmunka előirányzatot" 

terjeszthet a képviselő bizottmány elé. 
Ha azonban fontolóra vesszük azt, hogy a köztör- 

vényhatóságok és a községek ez ideig még csak a türel- 
mes papiron vannak rendezetlen középkori létformáikból 

kivetkeztetve, s hogy a jelenlegi képviselő bizottmányok 
tagjainak nagytöbbsége előtt a választásokon kivül az 

első napon adatni szokott főkirálybirói (főispáni) ebédek 
birnak a legnagyobb fontossággal a tárgysorozatban; ha 

meggondoljuk, hogy az alkotmányos önkormányzat üd- 
vös gyakorolhatására elengedhetlenül szükséges destillált 

józan erkölcsi közvélemény uralma még mindig a jámbor 
óhajtások országában késik; ha nem feledjük el, hogy a 

törvények és a rendszabályok, a melyeknek uralma alatt 

élünk, ugyanazok, a melyek ellenében — törvénytelen 

származásuk miatt - az alkotmány restitutiója előtti 
időben a leghatásosabban kellett opponálnunk, demon- 

strálnunk, hogy tehát a törvény és a hatóságok tekinté- 

lye nagyon ingatag; ha visszapillantunk a közelebbi 

képviselő választási romboló hadjáratra, a midőn „Ha- 
vasalyit és complex társai a jórend és minden létező tár- 
sadalmi institutio ellen intézett vak támadásaikkal — 
mint valami ujkori modern Sámsonok — az épületet, a 

melyben közösen lakunk a nyakunk közé akarták rázni; 

ha nem mellőzzük hallgatással azt, hogy a midőn a je- 

lenlegi udvarhelyszéki tisztség a szék kormányának 

gyeplőit átvette, a közlekedési tárczában az utakról, a 
munkaerőről s általában az utak statistikájához tartozó 

körülményekről, egyetlen használható adatot sem talált, 
s hogy alattas közegeinek egy része hivatását sem nem 
érzi, sem nem érti; ha végre számbe veszszük az átme- 
neti korszakokkal rendszerint karöltve járó egyéb abnor- 

mitásak halmazát: azt hiszem, hogy az e részbeni lát- 
szólagos késedelem nem a tisztség róvására esik a mér- 
legbe, és pedig nem azért, mert, hogy a tisztség e rész- 

ben is hivatásának magaslatán állott, arra a legvilágo- 
sabban szóló bizonyiték azon kisérlet, molyet e téren 

már korábban tett, de a mely az elésorolt tényezők leg- 

nagyobb részének káros közrehatása miatt akkor ered- 

ményhez nem vezetett. 
Egyébiránt azt hiszem, hogy az előtt, a ki általá- 

ban a megyei s főkép az erdélyi viszonyokat valódilag 

ismeri, s a ki ennek felytán az 1867-ben hevenyészve 

restaurált tisztségek müködéséről most, vagy is a kilá- 
tásba helyezett szervezés előestéjén indokolt itéletet tud 
és akar mondani, az előtt, ismétlem mindazon tisztség, 
vagy bármiféle névvel nevezett közigazgatási hatóság 
eleget tett hivatásának, a mely az adatokat, a melyeknek 

alapján a szervezés czélszerü keresztülvitele és ennek 
keretében a közönség jól felfogott érdekeinek eszközlésbe 

vétele elérhető lesz, összegyüjtötte és összeállitotta. 
S az udvarhelyszéki tisztség, - még a feltámadás 

reménye nélkül is - azon öntudattal szállhat sirjába, 

hogy a közigazgatásnak, a mennyiben a halomra gyült 

akadályok engedték, erélyes vezetése mellett, mingyárt 

hozzálátott a kor előhaladt szelleme által igényelt refor- 
mok létesitéséhez, begyüjtötte és összeállitotta az ada- 
tokat, a melyeknek alapján a rendezés czélszerüleg ke- 
resztülvitethetik, s kijelelte az irányelveket, a melyek 

Udvarhelyszék részére a valódi érdekeknek megfelelő 
önkormányzatot és jó közigazgatást biztosithatnak. És 

„a mór — ha kötelességét teljesitette — elmehet!" 

KLegujabb táviratok. 
Szt.-Pétervár, april 4. Az orosz diplomatia 

körében nagy változások várhatók: Gortsakoff he- 

lyét Ignatietff foglalja el, Novikoff Bécsből Kon- 

stantinápolyba tétetik át, helyébe Stremouchow küldetik. 
E személycserék actiót jeleznek. 

Madrid, april 3. Hirlapi tudósitások szerint 

Hirdetési dü: öt os ga 
7 kr. 2-szor 6 kr. 3-szor 5 kr. 
után 30 kr. bélyegdij. - Hirdetések na 

Helyben: a kiadó-hivatalban és Demjén 
könyvkereskedésében. Pesten: Zeisler M. 
uteza 60. sz.) Bécsben: Haasenstein 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik Alajosnál 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. Zeitungs-Age 

Nyilttéri czikkek: 
sora után 20 kr. előleg beküldése mellett 
kesztőséghez czimzendők. - Előfizetések 
detési díjak a vidékről a szerkesztős 

ben a kiadó 

előkészületeket tesznek a király elutazására; a király 

lemondása minden perczben várható, minthogy az udvar 

elleni demonstratiók komoly jelleget öltenek. 

Berlin, april 4. Ide érkezett tudósitások szerint 
a német főkonzul Bukarestben hazautazása alkalmával 
ujolag bántalmaztatott; a pórtömeg kövekkel dobálta 

meg kocsijában. 
Brüssel, april 3. Az „Etoile belge" Párisból 

jelenti: A commune kimondta, hogy Thiers, Favre, Pi- 
card, Dufaure, Simon és Puthuan admiral vád alá he- 
lyeztetnek és vagyonuk lefoglaltatik, mig a néptörvény- 

szék előtt megjelennek. A commune továbbá kimondta 
az egyház elválasztását az államtól; megszüntette a 
kultus-budgetet; a vallási testületek vagyonát nemzeti 

vagyonnak nyilvánitotta. 

A polgárháboru Páris alatt. 
Egy Versaillesből f. hó 2-ka estéről kelt hiv. sür- 

gönyben ez mondatik : A fölkelők mozdulatokat hajtottak 

végre Neuilly, Courbevoie, Puteaux felé s a neuillly-i 

hidat eltorlaszolták. Vinoy tábornok 2-án reggel a föl- 

kelők hadállásait a csapatok által megtámadtatá, melyek 
az eltorlaszolt hadállásokat, valamint a neuilly-i hidat 

feltünő hévvel foglalták el. A felkelők futásnak eredtek, 
sok holtat, sebesültet és foglyot hagyván hátra. A csa- 

patok majdnem semmi veszteséget sem szenvedtek. 

Páris, ápr. 2. Esti 6 órakor. Tegnap este óta több 
összeütközés történt a nemzetőrök s a versaillesi csapa- 

tok előőrsei között Neuilly iranyában. Hirlik, hogy dél- 
előtt 10-12 óra között a Champs-elysées s a Concorde- 
térről erős ágyuzást hallottak. A bizottság Puteaux mel- 
lett legalább 60,000 embert összpontositott; a nemzet- 

örség elfoglalva tartja Courbevoiet s a neuillly-i hidat. A 
párisi nemzetőrség között nagy a mozgalom. A bizottság 

nagy sietséggel erősitést, tüzérséget és lőszereket küldőött 

a csatatérre. 
A harcz mind hevesebb lett, minél inkább közele- 

dett Courbevoiehoz. Az ütközet a jobb szárnyon vette 
kezdetét s aztán a centrum felé hajlott. 109, órakor a 

csapatok már élénk puskatüzelést folytattak, mig a Mont- 
Valerien ágyuival müködött közre. Még 11 órakor erősen 
folyt a puskatüz. Ugy látszik, hogy Courbevoie képezi az 
ütközet czélját. A „Temps" és „Liberte" azt hirlik, hogy 
a nemzetőrség sokat szenvedett és kénytelen volt vissza- 

vonulni. A csata szinhelyére mozgó kórház küldetett. 
Páris, ápr. 3. Mac-Mahon a versaillesi sereg főpa- 

rancsnokává neveztetett ki. - A commune egy kiált- 
ványban mondja: „Mivel a kormány nem számithat a 
seregre, zuavokkal, bretagneiakkal és csendőrökkel tá- 

mad meg. Nakünk meg kell védenünk a várost: azért 
számitunk támogatástokra.14 - A mult éjjel folytonos 

mozgalom volt a városban; ma reggel uj zászlóaljak 

indulnak a veszélyeztetett helyekre. Minden város-ne- 
gyedben riadót dobolnak és ujból torlaszokat emelnek. 

Reggeli 5 óra óta ágyudörgés hallatszik. 
A Mont-Valerien perczenkint valami két lövést 

tett Nueil felé. A nemzetőrség tetemes erővel tartja meg- 
szállva Vanvers, Issy és Montrouge erődöket. Ezen irány- 
ban ágyu- és fegyvertüzelést lehete hallani. A hirek 

nagyon ellenmondók. Egy részről azt állitják, hogy a 
nemzetőrök Versaillesba érkeztek; másrészről meg ugy 

hallatszik, hogy a nemzetőrség teljesen bomlófélben van. 
— pPárisnak minden kapuja be van zárva; tiltva van a 
ki- s bemenetel. A hirlapok megczáfolják, mintha a 

comité és commune közt egyenetlenség ütött volna ki. 
A lakosság felhivatik, hogy vonuljan Versaillesnak. 

Több zászlóalj, 20 ágyuval, Vaugirardon át Sevres 

és Meudon felé vonult. Bas-Meudonnal előörsi csatáro- 
zás volt; miből heves ágyuharcz keletkezett a versail- 
lesi tüzérség közt egyrészről Meudonnál, és a páris 
tüzérség közt másrészről Clamartnál; ez utobbiak szá- 

mosabbak voltak de a versaillesi tüzérség jobban tudott 
bánni az ágyuval. A nemzetőrség fedve van a clamarti 
ütegek által. A nemzetőrségre vonatkozólag kedvező hi- 

rek keringenek. A Mars-mezőn tüz ütölt ki. A versail- 

lesi tüzérség megszünteté a tüzelést. 
A „Journal Officiel" jelenti: Bergeret és Flourens, 

a Mont-Valerien tüzelése daczára, helyreálliták össze- 
köttetésüket Courbevoieval, és Versailles felé haladnak. 
A lázadó nemzetőrség 110,000 emberrel és 200 ágyu- 
val három hadtestben folytatja müködését. 

Versailles apr. 4. Két felkelő hadtest, mely 
tegnap Meudon, Chatillen és Nueil irányában nyomult 
előre, teljes bomlásba veretett szét; sulyos vesztesége- 

ket szenvedvén. Flourens Gusztáv megületett. A versa- 
illesi csapatok magaviselete kitünő. A Vanvers és Issy- 

erődökbeli felkelők ma a csapatokra tüzeltek; most 

azonban ez utóbbiak által a Chatillon-redouteban meg- 
támadtatnak. Gyors és teljes eredményt remélnek a 

csapatok részéről. Thiers a nemzetgyülésben tegnap 
kinyilatkoztatá, hogy a vezetők ellen szigorral, a félre- 

vezetettek ellen azonban elnézéssel járand el. – E nyi- 

latkozat tetszéssel sémttakt 
————————————— 

s 

A török félhvatalos lap a sz 
agitatorok terveiről 

A „Turquie" hosszu vezérczikkben szól 
rovics török-ellenes okoskodásairól: ,„A táb 
— ugymond a stambuli félhivatalos lap — a 
birodalmat valószinüleg csak könyvekből ismeri, 
gyakorta telvék kivihetlen elméletekkel. A p 

azonban k több biztosság kivántatik, avagy 

molyek noha az ottomán birodalom kiegészitő r 

mégis külön autonom- -országokat képeznek, nin 

len tartomány sem, melyet kizárólag csak egy n 
ség lakna. Igy Bulgártában, ez általánosan még legegy- 
öntetübbnek vélt - vilayetben, nagyszámu tör 1 
kesz, görög, örmény és oláh lakik. Hasontó 
Bosznia, Herczegona, Epirus és Theszaliában, És 
menjen relő Europa jó példával: Ausztria szabadi 

Galicziát, Auglia az Indiákat, edkaténés 

az emberi társadalomnak? Azt még értjük, a ee pa 
bennünket int, hogy a polgárosodás utján haladjunk, 

ezt tesszük is; de midőn proponálják, hogy ön 
legyünk: ez már nem fér a mi barbar agyunkb. 
sem óhajtunk inkább, mint követni a haladási n 

merjük; azonban viszont elvárjuk a polgáros 
ropától, hogy meghagyja a mi önelhatáro 

kiretbérg, 1871. februá r 28. 
(Folytatás.) 

VI. A helyi államuradalomban a váltó 
tattatik s 55324 morgent (egy morgen— 
földdel) képező birtokból a mivelés alatti számófl 

három fordulóra vannak osztva, melyekn é 
nyolczas, egyikében pedig a hármas forgá ó 

szat üzetik összesen.: z477 morgen szán ítö ei 

dik forduló talaja inkább csak nehéz agya 
a felsőbb köhermárga és alsóbb laje 

sából képződött. 

Azitt divó termesztési sorTendet biztos a 
mán kidolgozva /. alatt alázató 
ide. *) 

Kaszálórét és tann ! 
melyek egy völgyi rétet, k g: 
vannak beültetve, stermésükböl részint cseresz. 
részint almabort – székelyesen csügört 

Ez utóbbit áletáog nemcsak helyt, d
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0 fontot nyomott 

aláeregetésére; s in- 

adalomhoz tartozó rét 

ől rakott és villámháritóval 
k egyik végében be- 

állu van; a falak felső 

voltuk a hordozhatáson kivül abban áll, hogy belő 

nem is borzsolhatják le; továbbá a jobb- és baloldalon 

alkalmazott s egymástól csak 177-nyira eső sürüű foga- 
ok közül a juhok mintegy falatnyit birván kitépni, a ta- 

a jászlak felső szélességéhez mért s a fogas gerendák 
alá illesztett vállukban gyülvén össze ; egészen fölemész- 
tethetik.. 
Amásik juhakol is ehez csaknem hasonló beren- 
dezésü, s annyiban megjegyzést érdemel, miszerint a 

széna- vagy szalmával terhelt szekerek, a földről minden 
nehézség nélkül szállittathatnak be hidjába lerakodás 
végett, minek czélszerüségét nem tagadhatni. A három 
gabonás csür közül egyik villámháritóval van ellátva, s 
ezen kivül még azért is emlitést érdemel: mert a benne 
levő s udvarra eső egy kis szobában a takarmány és bar- 

mok időnkinti sulyogatására egy mázsálógép van föl- 
állitva. 

Végül legyen szabad az ugynevezett juhásztaliga 
ismertetését is hallgatással ne mellőzni; mint melyet ná- 
lunk is, különösen a sik téreken eredménynyel lehetne 

használni. Ez egy kétkerekü jármű, melyen a juhász szá- 

mára egy födéllel ellátott s vörös festékkel bevont kis 

házikó van alkalmazva, s nevezetesen esős időkben, ko- 
sározások- s éjjeli künnhálásoknál, stb. czélszerüségét 
nem tagadhatni. Éjen át vagy esős időkben ide menek- 

szik a juhász, mig a mindig éber juhászeb alája huzza 

meg magát, s az azt czipelő öszvér vagy szamár pedig 

a juhok társaságában foglalja helyét el. CFolyt. köv.) 

énik, s az 

érdemel a 

uUJBONSÁCLOH. 
N. t. évnegyedes előfizetőinket kérjük, mél- 

tóztassanak előfizetéseiket mielőbb meg- 

ujitani, nehogy a lap küldésében fennakadás 

történjék. 

Előfizetési föltételek 187/-re: 
9 hónapra 1871. apr.-dec. 8 ft. kr. o. é. 
Félévre sept. 5 ,, misze- apl-s 0 helylyel- 4 hónapra apr.-jul. 3 ,, 80 , 

i EÉEvnegyedre ,, apr.-jun. 3,, — , 
2 hónapra apr.–maj. 2, — . 
Egy hóra ,aprilis 1, s. 
Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre: 

9 hónapra 1871. apr.—dec. 1 ft. 10 kr. o. é. 
Félévre „apr.–sept. - ,„ 80,,, 

alkalmas 4 hónapra ,„apr.—jul. — ,60, 
Évnegyedre ,,„apr.—jun. - , 40, 
2 hónapra ,„apr.—maj. - , 30 , 
Egy hóra „aprilis 0, 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 
IMonvédsegélyzés. Az Andrássy Gyula gróf 

által kezdeményezett honvédsegélyzési alapból adandó 

évdijak iránt a bizottság munkálata az ,„Ell.4 értesülése 

távolság- 

éle 10-144 hosszu s 11 magas jászlak. Előnyös 

juhok felülről nem ehetvén, nyakuk alrészéről a gyapjat 

karmány sincs vesztegetésnek kitéve; sőt a hulladék is 

kára a közgyülé 
elé terjesztetik. Összesen 1183 tiszt, altiszt és közvitéz 

ezredes, 5 őrnagy, 17 százados, 36 fő- és 18 alhad- 

nagy, 79 örmester, 5 szakaszvezető, 151 tizedes, 28 

3 alezredesné, 2 őrnagyné, 12 századosné, 7 főhad- 

nagyné, 18 hadnagyné, 13 őrmesterné, 17 altisztné és 
231 közvitéznek özvegyei; összesen 298 nő. 

– Biztos forrásból értesülünk, hogy épen 

most törekszenek sepsi-szt-györgyi és székely-udvarhe- 
lyi polgártársaink, takarékpénztár létrehozására. Már a 
hirét is melegen üdvözöljük, mert ellehet mondani, hogy 
ez a „kezdetek kezdete!f A takarékzénztár pénzt teremt, 
de mondhatjuk, pénzt facsar a kőből is! Ezelőtt tiz év- 

vel minden embert kinevettek volna, ki a maros-vásár- 
helyi piaczon azt merte volna mondani, hogy ebben a 

városban akadna olyan ember is, ki pénzét öt perczentre 
betenné egy nyilvános intézetbe. (,,Sz. Hir.4) 

— Most meg már Andrássy senkinek se 
kell. Az ujvidéki „Srbski Národtt nem érti miért vindi- 
kálják maguknak a magyar premiert majd az oroszok, 
majd meg a tótok, mintha bizony p. o. a szerbeket érde- 

kelné, hogy Omer pasa s több mások renegátokká lőnek. 
Andrássy mai nap magyar, a szlávokra nézve tehát an- 
nál nagyobb szégyen őt magukénak mondani. Losz még 
idő, majd mikor kapkodnak az emberek utánna, hogy 
szlávok legyenek. Ma még — ugymond végül — nem 
került ránk a sor. 

– 1869-ben 4.900.000 darab értékes postai 
küldemény volt 8824/, millió értékkel a magyarhoni 
postáknál; alkalmazva volt összesen 5000 egyén mint 
hivatalnok és szolga. 

—– Elmés felelet. Chibiorz, a vak számoló egyik 
előadásán Nagy-Váradon egy fiatal ember következő 
kérdést tüzte ki megfejtés végett: én jelenleg 20 éves 
vagyok, hány másodperczet éltem? „Hisz, mondhat 
amennyit akar! — vág közbe egy másik hallgató 
„Ki van én nálam számitvat — válaszolt a késdést tevő. 
— Igen" — szólott a vak, — „akkor nekem csak ki 
kell mondani, ha ön már kiszámitotta Megdörzsölte 
fejét s két másodperoz alatt kimondotta a nagy számot, 
mely tökéletesen egyezett a kiszámitott eredménynyel. 

- Egy öngyilkos milliomos. Zürichre egy 
esemény nagy izgatottságot szült. Escher Bodmer ismert 
milliómos főbe lőtte magát s a Leu et comp. féle jelzálog- 
bank 34. milliót veszit Kulálával. A boldogult elgyapuzta 
a saját és neje millióit,s Belenyult a nevezetes bank pénz- 
tárába. E 100 év óta fennálló s a legszilárdabb hitellel 
dicsekvő intézet annyira gondatlan volt, hogy megen- 
gedte, hogy E. B. saját házában tartsa a bank pénztárát! 

— Nemzetközi szláv könyvtár Odessában. 
A szt,-pétervári ,Vecerna Gazetta« irja: Tekintve Odessa 
földrajzi és társadalmi állásának jelentőségét, melynél 
fogva ez valódi külföldi szláv telepitvénynek tekinthető, 
a hova szakadatlanul érkezik és részint ott állandóan 
él a szlávoknak tömérdek mennyisége; tekintetbe véve, 

és 298 özvegy nyerne ellátást és pedig 1 ezredes, 1 al- 

őrvezető és 842 közvitéz, összesen 1183. Ezenkivül 
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ogy az ottani k ! 
hajó tengerészeinek 900,- 

tárnak olvasó-termekkel felállitását, melynek feladata 
leend a szlávok között solidáris nemzeti érzelmeket 
éleszteni. 

— Orosz-Lengyelországból most nagy szám- 
mal vándorolnak ki a zsidők Galicziába és Feiső-Magyar- 
országba a szakálviselési tilalom miatt, melyet az orosz 
kormány közelebbről bocsátott ki. A lengyel-zsidók ké- 
szebbek az évtizedek óta lakott helyet elhagyni, hogysem 
a szakálról lemondjanak. Üldözi őket az a czári ukáz 
is, hogy imaházaikban nem szabad többé a héber nyel- 
vet használni. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Aprilis 5-ről: 59%, Metaligues 58.45. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.25. 1860-diki államkölcsön 95.20. Bank- 
részvény 726. Hitelrészvények 274.—. London 125. 
25. Ezüst 122.75. Cs. kir. arany 5.89. Napoleondor 
9.968,,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.80. 
Temesi 76.25. Erdélyi 74.25. Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Józset. 

Titkos betegségeket 
tehetetlenséget 

(Celgyengült férferőt) 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása meltett 
- [ 

orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt il órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

I-ső emelet 14 sz. 

"Dijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

Aufenthalts-Verlángerung. 
Auf mehrseitiges Verlangen verlángere ich meinen 

hiesigen Aufenthalt über die Osterfeiertáge und 

zwar bis Nienstag den 11. d. Mts. 

Hugenio Mikuliez, 
Mühneraugen Operateur. 

Wolinhaft im Hotel National Nro. 12. 

os s segg 33 (12 s a- ss ciző Hláirási felhivás, 
Hirdetmény. Az , 0/A kolozsvári vaspályára további elszállitás 0 ] , ti x fő d , k p ss alatt hirdetett p a kéget Dézsaknáról 100-, és Tordáról agyan. (OTdti részvény-sőrfőzdének Szebenben : 1 évben a k csak 150 ezer mázsa só még a folyó évben lé- sSzs Bs a vén fuvarozandó felhivatnak mindazok, a kik részvény-tőkéjét képező 1000 darab részvényből Calapsz. 66) z és s a ezen sófuvarozást elvállalni hajlandók, és 8 hó Csak Sdbb dlr. részvémy Es Ésgs z alatt föganiatosítani képesek is, hogy ebbeli zárt bocsáltatik nyilvános aláirásra. E m e -- ajánlataikát, melyeknek szabályszerű bélyeggel Az orláti részvény-sőrfőzdének Szebenben minden részvénye 200 o. é. frtól szol m e s és 500 frt. bánatpénzzel kell ellátva lénniök, és 500,-kal befizetendő. s 

bés melyekben a fuvardijak és százalékos sóapa- Azon körülménynél fogva, hogy az orláti sörfőzde már 1794 vagy is több mint ob kgy ká m dás minden helyiségre nézve külön, avagy 80 év óta van üzlelben, s jelenleg minden követelményeknek megfelel, a melyek ezen ipar- agegyüttesen kiteendők és kiirandók, ezen felírás- vállalat észszerű tizéséhez kötvék, valamint az országbeli és azon kivüli sörfőzdék versenyzésé- p ezgz aal. ,Ajánlat sófuvarozásra. a helybeli m. kir vel szembeállni képes: ezen részvények a tulajdonosoknak állandó jó évjáradékot nyujtanak, bányaigazgatóságnál, - melynek kiadóhivata- s az alólirt alapító társulat tehát ez aláirásra ezennel tisztelettel megteszi a felhivást. semmZ - lában a szerződési feltételek megtudhatók s s =s sz2 
f. rtlla hó 17-ik napjáig délelőtti 9 óráig : Aláirási feltételek. E m szi 

oz olykél érkozet mtánlatok felbontása és tár- 1. Az aláirás 1871 april hó 3-kától kezdve Szebenben a szebeni előlegező-társulat- E s = sés eszett utvonalra és gyalása ugyancsak a Til hó 17-kén délelött 10 nál, a kis piaczon a szokásos hivatalos órákban történik. =s NI a s Drakor fog rnatte t 2. Az aláirók az aláirt névérték 500/, kát készpénzben vagy tőzsdeképes értékpapirokban, a Smm = ss A leteendő biztosíték külön: külön s napi árkeletnél 5%,-kal alább, biztosiítékul leizetik. Erre névre szóló ideiglenes nyug- és s .e lott ö áró 5 összesen 16 ezer forintban állapíttatott meg. ták adatnak ki, a melyeken a történt fizetések ki lesznek mutatva. me ös alániv fel k 1 járó k és köleles leend vállalkozó az elüvarozandó sg 3. A további befizetések az alapszabályok 8. §-e értelmében fognak kiirátni. e z oa a a károlytehérvári m. mennyiséget Dézsaknán, illetőleg Tordán az 4. Netaláni tulaláirás esetén lehető egyforma leszállitás fog eszközöltetni. eg s o s Zmszs s s sat scbbelt Bénztári ottani mázsán átvenni. kolnári mázsán a 5. A részvények átvétele azon helyen fog történni, a hol az aláirás teljesittetett. =es s keg é tadott ajánlat vasutnál átadni, és arról a vasuti szekerekbe Aláirási blanquettok és szabályok Szebenben a szebeni előlegező g Es vagy pedig a vaspályaudvaron levő raktárakba társulatnál és Kolozsvártt Dietrieh Sámuel urnál ingyen szolgáltatnak. ss ozs sz éve berakatni, és a sóhiányt mázsánként a teljes ár- NagySzeben, mározius 27-én 1871. ban 5 frtal a kincstárnak megfizetni. 2-3 C124) az alapitó társulat nevében : ss zg azsá ODoezsaknán és Tordán a sóhordási költ- Thalma yerJ. F éget a mérlegre, valamint a vasufi szállitás - s H átakat a katst hrere ococcogocgmgemomemomémsémeme, Külön nyilatkozhatnak vállalkozók aján 
en sés gy lataikban az iránt is, hogy nem lennének -e haj- 

gát fel 
a esnatuls 

márezius 

ók a sószállitást Dézsakna avagy Tordáról 
észen Nagy- Váradig, Szólnokig és Pestig az 
ani sóházakhoz elvállalni, és mily fuvardi) 
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sitésére és felelevenitésére sokszor 

1 skatulya ára használati utasit: 
Elárusitóknak aránylagos engedély. 

Valódi minőségben és legszigorubb titoktartás mellett kapható 
postai utánvét Cvagy készpénz beküldés mellett tetszés szerinti betüjegy alatt) 

120 csy 

Általános évszer, 
a legújabb tudományos tapasztalatok alapján összeállitott, legbiztosabb és legjobb 
gyógyszer minden előforduló, még üdült 

betegségeiben is a nemi szerveknek, 
Cférfiak és nők titkos betegségei), 

valamint védszer ragályosodás ellen, és az elgyengült nemi munkásság megerősi- 
osan bebizonyult s a legelső tudományos tekin- 

télyek által elismert szer. 
A gyógyitás fájdalom nélkül történik s nem gátolja a hivatást, ugy hogy 

ez által szemérmes szenvedőknek és ulazóknak is alkalom van nyujtva, bajaikat 
második személyek közbejövetele nélkül is gyorsan és gyökeresen meggyógyithatni. 

ással együtt3 ft göngyölészőkr. 

Dr. LANG WILMOS-tól 
Bécsben, Burggasse Nr. 17. 
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Forákosi Holdizsár Samu nejét, 

hévizi Ádi Máriat, ki az őveit hitetlenül 
elhagyván, több évek ólta lappang, ezen- 

nel országosan megidézi a f.-fejérmegyei 
unitáriusok alpapi törvényszékére; jelentse 
magát 15 nap alatt alólirtnál Ürmösön 
1 ső CGálfalvi István, 

esperes. 

3-3 (125) 
Datki Korodi Ilona, férjét datki 
Both S. Józsefet, ki 11 év ólta az 
őveit hitetlenül elhagyva lappang, ezennel 
országosan megidézi a f,-fejérmegyei uni- Ö

Ö
Ö
K
Ö
B
Ö
Ö
Ö
 

magát 15 nap alatt alólírtnál Ürmösön. 
Gálfalvi István, 

esperes. Ö
-
 

ovoooekogoeegommmmmmmmmmmeél 
NN. Gámán János örö köszinél Kolozsvártt. 

odessai szláv egylet elhatározta, egy nagy szláv könyv- 

táriusok alpapi törvényszékére; jelentse 


